

崇川区积极引导新市民党员群体融入基层治理——

# “心连新”，让新市民党员有“家”更有为

他们是身在异乡打拼的新市民党员，也是城市发展建设的主力军。近年来，崇川区积极引导新市民党员群体融入基层治理，不断增强他们的获得感、幸福感和归属感，以心连新，让新市民有“家”更有为。

## 精准把握需求 暖心服务情系“新市民”

“不明短信不能链接不要点，天上不会掉馅饼，我们要提高防范意识……”在幸福街道幸福怡居小区，安徽籍新业态新就业群体司机党员郝海泉正在向居民宣传反诈防诈知识。今年以来，幸福街道依托“交·汇圈”党建联盟，积极引导辖区新业态新就业群体参与基层治理、反诈防诈等工作，向辖区快递小哥、货运司机党员发放聘书，聘请新业态新就业群体党员为反诈宣传志愿者、文明长效宣传员，为社区基层治理贡献一份力量。

“在这儿我不觉得自己是外地人，社区经常询问我们生活上有什么需要帮助，告诉我可以在‘蜂巢’驿站休息，还定期通知我参加主题党日活动。”司机党员郝海泉说。

幸福街道不断梳理新业态新就业群体需求清单，落实关爱措施，为新业态新就业群体提供居住证办理、看病就医、政策咨询、就业

培训等“全链条”贴心服务。打造“幸福蜂巢”驿站18个，配备微波炉、饮水机、手机充电装置、沙发桌椅、应急药箱，部分“蜂巢”还配备了工具箱、冰箱、电动车充电桩等装置。形成“快递小哥5分钟服务圈”，提供如饮用水、免费热饭、爱心雨具等8项常规服务和“小候鸟”看护、观影休闲、法律咨询、健康咨询等21项特色服务，让新市民在崇川感受到家的温暖。

## 管理提质增效 培树典型“流而有为”

在任港街道，我又找到了组织，找到了家。”来自宿迁市的流动党员侍路军，在外滩大厦创办了一家船舶类服务公司。在一次网格基础信息摸排中，社区党组织得知他是党员，第一时间就把他拉进了社区流动党员群，“平日里大家有任何问题都可以在群里提出，我们会及时给予回复、解决。”

任港街道大庆社区党委书记王红燕介绍，社区目前共摸排出流动党员6名，通过“红色家访”制度，家访小组会定期深入流动党员家中或工作单位，与党员聊身边变化，宣传政策法规，探讨社区治理工作，聆听困难党员的实际需要，这让流动党员的归属感更强了。同时，社区党组织还定期组织给流动

党员上门送学送关怀，传递组织温暖，增强党组织的凝聚力和战斗力。

在任港街道开展的“组织在身边 逐梦新港湾”主题党日活动中，来自青海省循化撒拉族自治县的撒拉族党员韩海平被评为“流动党员之星”。韩海平来通十余年，经营着一家清真食品拉面店。作为经营者，他带头遵守文明公约，配合文明创建和安全生产工作，规范经营，还把自己的拉面店作为社区老年人助餐服务点，提供低价就餐服务。

近年来，任港街道注重培树典型，引导流动党员从“身份流入”转变为“作用融入”，让其“流而有为”强化双向互动，通过“要情共商、资源共享、文明共创”三共模式，引导流入党员发挥党员先锋模范作用，参与社会治理，同心共建“一中心三港湾”。将流入党员纳入网格党支部日常管理，组织参加承诺践诺、设岗定责、党员示范岗、党员志愿服务等日常实践活动。在文明长效管理、老旧小区改造等重点工作中，引导流动党员下沉一线发挥作用，组建党员突击队10支，参与工作任务。

## 建设安家驿站 增强流动党员“同城感”

“我来自辽宁铁岭，也就是雷锋精神的发

祥地。”今年49岁的冯玉国是虹桥街道“两新”支部党员。作为一名从事石油化工多年的工程师，冯师傅来到南通天诚清洁能源有限公司已经整整两年了，他自东北林海雪原融入江海之滨的基层生活，在岗位上尽心尽责，为第二故乡做出贡献。

他的同事陈雯这样评价：“冯师傅在石油化工领域非常有造诣，作为一名资深工程师，他经常无私地帮助大家。”

虹桥街道流动党员“磁吸e站”设立以来，吸引了像冯师傅一样的专技流动党员报到加入，“磁吸e站”的“小蜜蜂加油站”“博雅悦读书友社”“金融管家团”“新才学院”等多功能平台，让新市民党员随时获得阅读学习、专业技能提升等服务。同时，虹桥街道组织流动党员观看红色影片、开展主题党日活动、参观红色教育基地，让流动党员“离乡不离党”“流动不流失”。同时结合节假日等各种契机，开展暖心、贴心的民生服务，让新崇川人在里面感受到“家”的温暖。

“‘磁吸e站’让我在这里安心安家。作为一名共产党员，我们应该像一颗种子，到了哪里就在哪里生根发芽。”冯玉国说。

·张宇杰 陈晓霞 沙则徐 吕雷雷·

## 筑爱助残 同心共赢

### 崇川区举办第十二届残疾人运动会

10月11日下午，崇川区第十二届残疾人运动会暨“美丽工坊”示范点揭牌仪式在学田街道学田公园内举行。南通市残联党组书记、理事长杨丁勇，崇川区委常委、组织部部长、统战部部长张明星等出席活动，全区各街道共80余名残疾人运动员参加活动。

活动由崇川区残联主办，学田街道党工委、办事处承办。开幕式上，杨丁勇宣布运动会正式开始，张明星讲话，运动员代表和裁判长分别宣誓。

运动会围绕“筑爱助残 同心共赢”主题，结合残疾人实际情况，因人而异设置了报纸拔河、轮椅投篮、桌上冰壶等7个比赛项目，兼具竞技性和趣味性。参赛运动员竭尽全力，友爱互助，充分展现出残疾人自强不息、积极向上的精神风貌。

·张帆·

## 创新方法 深入基层

### 崇川区第二十届社科普及宣传周启动

10月12日，崇川区第二十届社科科普及宣传周在和平桥街道百花苑社区启动。南通市社科联党组成员、副主席曹小龙，崇川区政府党组成员、副区长周卫平，崇川区政协党组成员、副主席姜永良出席活动。

活动指出，要着力提高站位。从提升社会文明程度、促进人的现代化的政治高度、时代维度谋划好、推进好社科普及工作。要着力完善布局。做到普及有法可依，健全协作机制，推动形成强大的工作合力，通过建立基地、打造平台、设立项目等多种方式，不断拓展社科普及广覆盖、进基层的能力。要着力推进转化。准确把握社科普及规律和信息传播规律，掌握“社科普及+互联网”工作特点，发挥传播优势，创新叙事方式，让社科普及既有意

义，更有意思。

活动要求，要坚持为党传声，宣讲好党的创新理论，突出政治引领，凝心铸魂筑牢根本，引导广大干部群众听党话、感党恩、跟党走。要坚持以面向群众，紧贴群众需求，帮助群众提高思想认识，增强群众解决问题的能力，不断增强人民群众的幸福感、获得感、安全感，在潜移默化中培育和提升群众文化素养。要坚持以守正创新，有效整合力量，努力形成社科普及的整体合力，创新方式方法，在增强社科普及的覆盖面、实效性和影响力上出新出彩。

活动中，市级社科普及基地、区级社科普及示范基地、街道社科大学授牌。和平桥街道“寺街经络”、学田街道“知心奶奶”周末课堂品牌揭牌。

·马达·

## 擦亮清廉底色 守护育人净土

南通科院环生学院凝聚“廉”能量

近日，南通科技职业学院环境与生物工程学院组织开展第十七个“算好廉洁账”专题教育月活动，引导师生党员自觉加强党性修养，弘扬正心修身、崇廉尚俭的价值观。

学习贯彻，厚植廉政土壤。学院通过中心组学习、支部集中学习、个人自学、集体研讨等形式，组织党员干部和师生党员深入学习党风廉政建设、廉洁文化建设相关内容，并灵活利用学习强国等平台，常态化带动党员干部读原著、学原文、悟原理，不断夯实党员干部的思想理论根基，培养廉洁奉公的精神土壤。

教育倡廉，敲响自律警钟。学院党总支通过立标杆和敲警钟的方式，教育师生党员清廉自守，筑牢家庭廉洁防线。组织师生党员集体研读《清风传家》《严以治家》《让家庭原理腐败——30个家庭腐败典型案例的警示与忏悔》读本；由党员干部带队，组织部分教师党员和入党积极分子参观中华慈善博物馆的“崇尚廉洁 向善而行”专题展，沉浸式、零距离接受廉洁教育。

文化育廉，滋养廉洁之花。在2023级新生报到期间，学院党总支制作大幅廉洁宣传墙置于体育馆报到处，以廉洁文化教育作为“小萌新们”入学报到的开学第一课。现场，师生党员邀请新生吟诵廉洁诗词，并在廉洁墙上书写“廉”字、“廉”词、“廉”对，以书育廉、以书育廉、以书倡廉，用轻松有效的方式在同学们心中埋下清廉自律的种子。

·徐潇 贾冯翔·

## 窨井盖破损影响交通安全

### 多级部门联动 道路修复平整

前不久，崇川经济开发区国胜社区网格员张琦在日常巡查时发现，国胜工业园区南侧靠近通甲河的道路上一井盖破裂，影响交通安全，立即上报至街道网格中心，并在井盖附近设置警戒线并标注“此处危险请绕行”的红色醒目字样，提醒过路行人、车辆注意安全。

街道指挥中心负责人接到上报后，组织相关人员实地查看，发现破损窨井盖在路中间位置，需要及时处置。由于井盖上标有“电缆”字样、电力标志且下有管道，于是上报区网格中心，区域指挥中心（网格中心）通过现场连线方式，会同市域指挥中心协调电力、水务、电信、广电、农水等多家市、区单位部门到现场踏勘，并联系网格重点联动部门——区市政和绿化管理局到现场，共同商讨解决方案。

隔天，区域指挥中心相关负责同志带队，组织区市政和绿化管理局等部门相关负责人及联管员，与街道、社区的负责同志及网格员到现场进行勘察会办。区市政和绿化管理局主动“领单”，安排施工队伍下午进场施工，区域指挥中心建议将周边破损的路沿一并平整修复，方便群众出行，将好事真正办好。

经过施工队的努力，目前，窨井已填平，破损道路修补也完成，水泥地面进行后续养护。

·张镇·

## 防灾减灾

10月13日是国际减灾日，今年主题是“共同打造有韧性的未来”。近期，崇川区多个街道组织“减灾日”宣传活动。



天生港镇街道五星村开展防灾减灾知识科普进农村活动。  
侯玉凤摄



幸福街道祖望社区组织燃气企业开展液化气泄漏应急演练。  
凌宇龙摄



朝晖小学组织开展“防范灾害，保护生命”应急演练活动。  
刘益菲摄



秦灶街道费桥村组织网格员、志愿者、民兵向群众发放防灾减灾宣传单。  
余洁摄



钟秀街道校西村社区邀请南通市气象局为居民宣传气象知识，提高居民防灾减灾意识。  
刘乐摄

## 虹桥街道新中社区以书记项目为抓手，在为民服务中找到新思路、新模式——

### “小切口”提升居民幸福感

“这个小广场以前杂草丛生，夏天特招蚊虫，现在健身器材也能用了，环境也整洁漂亮多了。”家住钻石楼东区的孙南生说。今年以来，崇川区虹桥街道新中社区以书记项目为抓手，在为民服务中找到新思路、新模式，在解决问题中积累新办法、新经验，不断释放“创新力”，全力解决群众急难愁盼，坚持用“小切口”提升居民幸福感。

## 小区“微更新” 撬动居民自治“内生力”

“以前回家都要上演‘抢车位’真人版，现在回家再也不用担心没有车位了。”钻石楼西区委会委员谭女士说。

近年来，钻石楼西区环境成了“老大难”问题，为改善小区面貌，社区党委以“三微治理2.0”书记项目为抓手，依托“有事好商

量”协商议事平台召开居民座谈会，协同业委会、人大代表、政协委员、居民骨干商议、齐参与，化难点为亮点，对场地进行优化，最终将19幢至21幢中间的卫生死角变成宽敞的水泥路，增加30个停车位。此外，社区还多方联系，协助业委会安装电瓶车充电桩、智能门禁系统以及智能车库改造。“接下来，我们要发挥业主自治优势，发动小区居民自觉监督，自发维护改造成果，实现共治共享。”谭女士表示。

## 网格“微治理” 联动处理问题“加速度”

“谢谢社区，帮我们解决了污水泵修理问题。”前来社区赠送锦旗的气象大院居民代表说。

社区网格治理坚持以问题为导向，针对

网格内路面破损、停车难、道路综合整治等疑难问题，依托“全要素网格通”系统，上报疑难工单，相关部门接单，迅速解决，形成解决社区疑难问题的强大合力。网格员金菊霞上报了污水泵损坏需修理的问题，区住建局快速“接单”，第二天就安排相关维修人员进行修理。如今，在社区网格微信群里，每天都会弹出各种诉求信息。网格员们每日巡、经常访、及时记、随手做、实时传。今年以来，社区共在系统内上报高大树木修剪、窨井盖破损、污水外溢等27个疑难工单，均得到相关部门的快速回应。

## 便民“微服务” 尽享便利服务“零距离”

“嬷嬷，您血压有点偏高，平时要注意时常监测，不能大意。”“大爷，您这个菜单不行，太油腻了，要增加蔬菜和粗粮的摄入。”今年以来，新

中社区依托“双报到”通通在”平台，整合辖区在职党员资源，联合辖区大党委成员单位、为辖区居民提供法律咨询、义诊义剪、反电诈宣传等形式多样的“一条龙”便民服务8场，拓宽便民利民服务渠道，让居民群众在家门口就能享受到社区多元化、常态化的“零距离”服务。

“志愿服务不是‘一阵风’，而是‘四季风’。”

新中社区党委书记张艳丽说，社区党委将进一步加强与在职党员的沟通联动，盘活现有阵地资源，力争将在职党员志愿服务做得更加精准、高效、有温度。

·王宋楠·

